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Udlændinge- og Integrationsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Udlændinge- og Integrationsudvalget har den 31. maj 2022 stillet følgende spørgs-

mål nr. 470 (alm. del) efter ønske fra Rosa Lund (EL) til udlændinge- og integrati-

onsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 470: 

 

Vil ministeren redegøre for, hvilke muligheder asylansøgere har i Rwanda for at 

komme i arbejde? Vil ministeren i redegørelse medtage en opgørelse af, hvor 

mange flygtninge der i beskæftigelse i Rwanda i dag, hvor meget de beskæftigede 

tjener, hvor stor arbejdsløsheden er i landet, og hvordan forholdet mellem 

lønindtægter og de generelle priser i Rwanda er? 

 

Svar: 

 

A. Hvilke muligheder har asylansøgere i Rwanda for at komme i arbejde?  

 

Flygtninge i Rwanda har adgang til arbejdsmarkedet på lige vilkår med landets øv-

rige befolkning. Som følge af et begrænset jobudbud på det formelle arbejdsmar-

ked, og at flertallet af flygtninge har en baggrund i subsistens landbrug eller i pro-

fessioner, hvor der ikke efterspørges arbejdskraft i Rwanda, fokuseres der ifølge 

FN's Flygtningehøjkommissariat (UNHCR) på at fremme flygtninges selv-beskæfti-

gelse inden for landbrug og den private sektor (f.eks. tømrer, elektriker, skrædder 

m.v.). Nogle flygtninge arbejder desuden som lærere i flygtningelejrene og i skoler 

i lokalsamfundet.  

 

Danmark støtter i øvrigt via udviklingsbistanden indsatser i Rwanda for at skabe 

beskæftigelses- og selvforsyningsmuligheder for flygtninge og deres værtssamfund, 

og derved gøre dem fri af humanitær bistand, gennem bl.a. start af egen virksom-

hed, færdighedstræning og landbrugsproduktion. 

 

B. Hvor mange flygtninge er der i beskæftigelse i Rwanda i dag?  

 

Ifølge UNHCR eksisterer der ikke nogen officiel opgørelse over, hvor mange flygt-

ninge der er i beskæftigelse. Men flertallet af de flygtninge, der er i beskæftigelse, 

er enten knyttet til det uformelle arbejdsmarked eller selvbeskæftigede (jf. besva-

relse af spørgsmål A). UNHCR oplyser, at tal fra regeringen og humanitære partnere 
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peger på, at 3-6 % af flygtningene er beskæftiget på det formelle arbejdsmarked, 

men understreger, at opgørelsen ikke er statistisk repræsentativ.  

 

C. Hvor meget tjener de beskæftigede flygtninge? 

 

Aflønningen af de 3-6 % flygtninge på det formelle arbejdsmarked afhænger af job-

type og ansvar. På det uformelle arbejdsmarked kan aflønningen som dagsarbejder 

ifølge UNHCR normalt variere mellem 180-210 kr. pr. måned.      

 

D. Hvor stor er arbejdsløsheden i landet? 

 

Ifølge estimater fra Den Internationale Arbejdsorganisation (ILO) ligger arbejdsløs-

heden i Rwanda på 1,6 % (2021). Opgørelsen er behæftet med betydelig usikkerhed 

som følge af, at over 90 % af arbejdsstyrken er beskæftiget i den uformelle sektor, 

og at subsistens beskæftigelse, primært i landbrug, er inkluderet i beregningen. Hvis 

der ses bort fra subsistens beskæftigelse har ILO beregnet arbejdsløsheden i 

Rwanda til ca. 15 % (2018).     

 

E. Hvordan er forholdet mellem lønindtægter og de generelle priser i Rwanda? 

 

Lønstatistik i Rwanda har kun begrænset værdi, da kun få er ansat formelt med en 

fast lønindtægt. Som en tilnærmelse for velstandssammenligninger kan man i ste-

det anvende BNP pr. indbygger i købekraftpariteter, da dette tal tager hensyn til 

forskellen i prisniveauet i landene. Rwanda ligger på ca. 2.540 USD i 2021, mens 

f.eks. danske udvidede partnerskabslande som Uganda og Burkina Faso ligger på 

hhv. 2.736 USD og 2.463 USD (jf. Den Internationale Valutafonds (IMF) rapport 

"World Economic Outlook, april 2022") og et globalt gennemsnit på 19.001 USD. 

Ifølge IMF har Rwanda dermed verdens 23. laveste BNP pr. indbygger.  
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